

УДК [94:336.22] (476)“1885/1914”

**СОЗДАНИЕ ИНСТИТУТА
ПОДАТНОЙ ИНСПЕКЦИИ:
СТРУКТУРА И ФУНКЦИИ
(1885–1914 гг.)**

А. В. Давыдовский,
*аспирант кафедры истории Беларуси
и славянских народов Белорусского
государственного педагогического
университета имени Максима Танка*

Поступила в редакцию 13.04.23.

От состояния финансовой системы зависит жизнедеятельность любого государства. Основным источником ее формирования является поступление налоговых средств. В этой связи важную роль играет механизм взимания налогов и их прогрессивная раскладка. Вместе с тем в отечественной историографии отсутствуют специальные исследования данной проблемы. Статья посвящена истории создания и функционирования института податной инспекции на территории Беларуси с 1885 г. до начала Первой мировой войны. Исследуются структура и функции нового фискального органа. В центре внимания находится налоговая система Российской империи, причины введения нового института податных инспекторов, их обязанности и деятельность.

Ключевые слова: Беларусь, налоги, налоговая система, податная инспекция, податные инспекторы.

The functioning of any state depends on the state of its financial system. The main source of its formation is the receipt of tax funds. In this connection an important role is played by the mechanism of tax collection and their progressive distribution. At the same time there are no special studies of this problem in Russian historiography. The article is devoted to the history of creation and functioning of the institution of tax inspection in the territory of Belarus since 1885 up to the beginning of the World War I. The structure and functions of the new fiscal body are investigated. It focuses on the tax system of the Russian Empire, the reasons for the introduction of the new institute of tax inspectors, their duties and activities.

Keywords: Belarus, taxes, tax system, tax inspection, tax inspectors.

Введение. Налоговая система Российской империи в 1885–1914 гг. является важной темой для изучения социально-экономического положения российского государства и белорусских губерний, в частности. Данный период ознаменован модернизационными процессами в фискально-налоговой сфере. Одним из ключевых мероприятий в данном направлении было создание института податной инспекции в лице податных инспекторов. Деятельность податной инспекции на территории Беларуси заслуживает особого внимания. Однако в отечественной историографии проблема создания института податной инспекции в Беларуси в 1885–1914 гг. не стала предметом специального изучения. Отсутствуют исследования и комплексного отражения процесса модернизации налоговой системы на территории Беларуси в означенный период. Изучение опыта деятельности податной инспекции может быть востребовано на современном этапе органами власти и государственного управления в Республике Беларусь.

Основная часть. Начало 80-х гг. XIX в. было тяжелым временем в финансовом отношении для Российской империи. Министр финансов М. Х. Рейтерн пытался сократить военные расходы Российской империи, которые составляли треть часть государственного бюджета. Однако

UDC [94:336.22] (476)“1885/1914”

**CREATION OF THE INSTITUTE
OF TAX INSPECTION:
STRUCTURE AND FUNCTIONS
(1885–1914)**

A. Davydovsky,
*Postgraduate Student of the Department
of History of Belarus and Slavic Nations,
Belarusian State Pedagogical University
named after Maxim Tank*

Received on 15.04.23.

все его усилия по оздоровлению экономики России не увенчались успехом. Вскоре после войны с Турцией застой в промышленной сфере страны неблагоприятно отразился на поступлении государственных доходов. Усиливали проблемы реакционная политика государства после 1 марта 1881 г., слабое финансовое управление и податные реформы, которые сократили ряд государственных резервов. Все эти обстоятельства требовали коренных преобразований в налоговой сфере.

В таких условиях на пост министра финансов был назначен государственный деятель, выдающийся экономист, профессор Н. Х. Бунге. На посту министра финансов он поставил перед собой цель улучшить экономическое и финансовое положение государства через повышение благосостояния населения России [1, с. 6].

В его деятельности приоритетное место занимала налоговая политика. Перед ним стояла цель реформировать отсталую систему окладных сборов и создать необходимые условия для проведения в жизнь подоходной системы. Еще на посту товарища министра финансов в своей сентябрьской записке 1880 г. Бунге наметил основные мероприятия в области прямого налогообложения – понижение выкупных платежей и отмена подушной подати [2, с. 128].

По его инициативе были проведены важные реформы в финансово-налоговой сфере. В первую очередь это касалось понижения выкупных платежей в 1881 г., а затем и перевод на окончательный выкуп крестьянских наделов в 1883 г. Важнейшей была реформа о постепенной отмене подушной подати – основного прямого налога, который составлял одну из главных статей государственных доходов. Стоит отметить, что идея об отмене подушины существовала еще в начале правления Александра II. Но только решительность Бунге, который не побоялся крупных потерь со стороны казны, позволила воплотить данный проект в жизнь. Реформа устранила один из главных пережитков феодального строя в налоговой системе. При этом замена подушного принципа обложения раскладкой, пропорциональной платежным возможностям крестьянства, обеспечивала большее соответствие системы обложения крестьянского населения принципам капиталистической экономики [3, с. 34].

По подсчетам современников, этими мерами Н. Х. Бунге лишил государственный бюджет около 100 млн руб. разного рода крестьянских платежей [1, с. 7]. Уменьшение поступлений, вызванное этими мерами, было возмещено повышением действующих налогов, а также введением ряда новых налогов, по которым состоятельные классы общества стали привлекаться к более высокому налогообложению. Эти мероприятия были призваны возместить убытки государства от проведенных реформ. Однако первая практика в этом налоговом направлении выявила противоречия, обусловленные невозможностью существующих местных фискальных органов проводить новую налоговую политику в жизнь.

В губерниях вся финансово-налоговая деятельность была в ведении казенных палат. В уездах же действовали только кассовые учреждения – уездные казначейства. Казенные палаты, в основном, занимались канцелярской работой. Они справлялись с возложенными на них функциями по получению подушной подати, предоставляли прием всех сумм губернским и уездным казначействам, подавали иски в суд по спорным делам, занимались примитивным обложением недвижимых имуществ. Введение новых и повышение действующих налогов привело к более сложным функциям вычисления, распределения и получения денежных сумм. Это привело к тому, что податное дело оказалось в ведении различных инстанций. Бунге понимал, что без податных учреждений налоговые реформы будут обречены на неудачу. У нового министра родилась идея начать с малого и создать при казенных палатах особый институт податных инспекторов, который мог стать зародышем будущей единой системы налогового управления [2, с. 145].

Проект об учреждении должности податных инспекторов был составлен и отправлен в Государственный совет при непосредственном участии Н. Х. Бунге и директора Департамента окладных сборов А. А. Рихтера. Последнему импонировала идея о создании «живого органа,

близкого к населению, заботящегося об охране его платежных сил и могущего быть представителем финансового ведомства на местах» [1, с. 14].

Проект создания института податной инспекции широко обсуждался в Государственном совете. Шли споры о круге обязанностей податных инспекторов, их взаимоотношениях с другими местными органами, а также о включении податных инспекторов в состав уездных учреждений.

Закон об учреждении должности податных инспекторов увидел свет 30 апреля 1885 г. Было принято решение учредить в составе казенных палат должность податных инспекторов в количестве 500 чел. Распределять и назначать податных инспекторов по губерниям и уездам имел право министр финансов. Закон устанавливал должностные обязанности податных инспекторов. Согласно закону, податные инспекторы входили в состав местных уездных по крестьянским делам присутствий. В тех губерниях, в которых не были введены органы земского самоуправления, податные инспекторы вошли в состав распорядительных комитетов. Закон ограничивал функционал обязанностей податных инспекторов только наблюдением за правильным взиманием налогов и сборов. О всех выявленных нарушениях они были обязаны докладывать в казенные палаты. Что же касается денежного содержания, то податным инспекторам присваивались следующие оклады – низший 1500 руб. и высший 1800 руб. в год. Высший оклад присваивался министром финансов тем служащим, которые достигли значительных успехов в своей деятельности [4].

Необходимо отметить, что Департамент окладных сборов уже с 1884 г. стал собирать мнения губернских казенных палат по делу об учреждении должностей податных инспекторов. В мае 1885 г. управляющий Минской казенной палаты в своем письме директору Департамента окладных сборов поделился своими соображениями по данному вопросу. Он считал, что для Минской губернии необходимо 10 податных инспекторов, по 1 человеку на каждый уезд. Такое мнение он обосновывал большой территорией Минской губернии, ее климатическими и хозяйственными особенностями [5, л. 23]. Также тщательно подбирались кандидаты на должность податных инспекторов. Чаще всего это были чиновники казенных палат либо казначейств [5, л. 28].

На территории Беларуси до июля 1885 г. было определено следующее количество податных инспекторов: в Минской губернии – 7 [6], в Витебской – 6 [7], в Могилевской – 7 (данные на 1890 г., так как на 1885 г. сведений не обнаружено) [8], Гродненской – 7 [9], Виленской – 6 [10]. Количество инспекторов соответствовало податным участкам в губернии. При чем некоторые податные участки состояли сразу из двух уездов. Например, Борисово-Игуменский, Мозырьско-Речицкий и др.

Для организации профессиональной деятельности податных инспекторов был составлен

проект инструкции, который получил название «Наказ». «Наказ» был утвержден Н. Х. Бунге 12 августа 1885 г. и отправлен в губернские казенные палаты.

12 августа 1885 г. Витебская казенная палата получила циркуляр от Департамента окладных сборов «О введении должности податных инспекторов и определении их служебных обязанностей» [11, л. 1]. Он содержал в себе подробные указания, которыми должны были руководствоваться в своей служебной деятельности податные инспекторы. В их обязанности входило: привлечение недвижимых имуществ к уплате казенного налога и земских сборов; наблюдение за правильным поступлением казенного налога и земских сборов; постоянное наблюдение за состоянием торговли, участие в генеральных проверках и возбуждении дел о нарушениях торговых правил; председательствование в уездных податных присутствиях для раскладки дополнительного раскладочного сбора с торговли и промыслов; установление точной доходности и ценности земельных угодий; наблюдение за привлечением всех земель, подлежащих обложению государственным поземельным налогом и земским сбором; по взиманию окладных сборов с частных землевладельцев; участие, с правом голоса, в заседании местных уездных по крестьянским делам присутствий по податным делам; наблюдение за поступлением окладных сборов с крестьян и др. Данный перечень обязанностей показывает тот значительный пласт работы, который подлежало выполнять новому фискальному органу [11, л. 2–24].

Важно отметить, что изначально институт податной инспекции был органом, которому не отводилось определенных полномочий. Податные инспекторы могли только наблюдать за деятельностью других нефинансовых учреждений. Поэтому при каждой значительной реформе в податной сфере функции податных инспекторов расширялись и создавались новые органы, в которых они были или в качестве члена, или в качестве председателя.

Первые такие учреждения появились по закону от 15 января 1885 г., согласно которому вводился процентный и раскладочный налог с торговых и промышленных предприятий. С 18 января 1889 г. к дополнительному раскладочному сбору стали привлекаться и негильдейские предприятия [12, с. 35]. Так, для раскладки новых налогов в губерниях были созданы губернские податные присутствия под председательством управляющего казенной палатой. В уездах такие присутствия возглавлял местный податный инспектор. Губернское присутствие занималось раскладкой общей суммы сбора между уездами соразмерно степени развития в них торговли и промышленности. Функцией уездного податного присутствия было распределение суммы налога между торговыми и промышленными предприятиями внутри своего уезда.

Обязанности податного инспектора «по председательствованию в уездных податных присут-

ствиях», образованных для раскладки дополнительного сбора с торговли и промыслов, согласно закону от 15 января 1885 г., были определены особой инструкцией Министерства финансов, утвержденной 28 июня 1885 г. [13, с. 158].

Например, Минское губернское податное присутствие было открыто 14 августа 1885 г. [14, л. 1]. Податным инспекторам сразу же было поручено открыть уездные податные присутствия во вверенных им участках. Стоит отметить, что первое время деятельность податных инспекторов была сосредоточена на раскладке дополнительного сбора между торговыми и промышленными предприятиями. Им необходимо было собирать достоверные сведения о состоянии промышленности и торговли в своем уезде, определить сумму торгового оборота, чистую прибыль, предоставить списки плательщиков и известить их о назначенном сборе на каждое торговое или промышленное предприятие к уплате в казну [14, л. 2].

О проделанной работе на начальном этапе деятельности податных инспекторов демонстрируют сведения об их разъездах. Так, согласно данным по путевым журналам, податный инспектор 2 участка Минской губернии с сентября по ноябрь 1885 г. проехал по железной дороге 532 версты, по обыкновенной – 895 верст; по 3 участку податный инспектор проехал по обыкновенной дороге 1271 версту. По 4 участку податный инспектор только за сентябрь проехал в общей сложности 985 верст. Разъезды были усиленные, так как им было поручено казенными палатами согласно требованию Минского губернского распорядительного комитета объехать и проверить все фабричные и заводские заведения в их участках. Те инспекторы, которые проехали больше всего верст, посетили практически все местности в своих податных участках [14, л. 78].

Что касается окладных сборов с крестьянского населения, то податные инспекторы участвовали с правом голоса в деятельности уездных по крестьянским делам присутствий. Однако они принимали участие только в тех заседаниях, которые касались взимания казенных сборов и отбывания повинностей. Кроме этого, податные инспекторы участвовали в проверках деятельности волостных и сельских старшин. О выявленных нарушениях сразу же сообщалось в казенные палаты [12, с. 36].

Также в неземских губерниях, в которых поземельным налогом и распределением земских сборов занимались уездные по крестьянским делам присутствия и распорядительные комитеты, податные инспекторы играли значимую роль в распределении поземельного сбора.

С каждым годом происходило расширение функций податных инспекторов и усиление их роли как финансового органа. При этом увеличилось и количество податных инспекторов. Это было связано, прежде всего, с появлением новых налогов: квартирного 14 мая 1893 г. [15], промышленного 8 июня 1898 г. [16], с недвижимых иму-

ществ 6 июня 1910 г. [17]. Так, в связи с введением государственного квартирного налога 14 мая 1893 г. было учреждено 60 новых должностей податных инспекторов. Кроме этого, податные инспекторы были привлечены к председательствованию в городских по квартирному налогу присутствиях [15, с. 280]. Расширялся штат податной инспекции. Законом 1897 г. была введена должность помощника податного инспектора [18], а в 1899 г. было принято новое «Положение» о податных инспекторах и их помощниках [19].

Министерство финансов видело в институте податной инспекции финансовый орган, близкий к населению и заботящийся о его благосостоянии. Департамент окладных сборов в своем циркуляре сделал замечание Минской казенной палате, в котором указывалось, что податные инспекторы недостаточно выезжают на местность для наблюдения за ходом дела по взиманию окладных сборов с крестьян и личного ознакомления с крестьянской жизнью, представляющим интерес в экономическом и податном отношении. Было отмечено, что те податные инспекторы, которые в своей деятельности ограничиваются только служебной перепиской, не выполняют возложенные на них функции. Только живое общение с волостными старшинами, старостами, сборщиками налогов, крестьянами, должностными лицами других органов будут способствовать формированию у населения осознанного отношения к податному делу [20, л. 14].

Для того чтобы составить более четкое представление о деятельности податных инспекторов на местах, достаточно посмотреть на форму их годового отчета. Например, годовой отчет податного инспектора Полоцкого уезда за 1898 г. надворного советника Ивана Васильевича Кузьмина содержал в себе следующие пункты: 1) Краткая характеристика урожая хлебов и цен на них; 2) Сведения о поступлении окладных сборов;

3) Сведения об исполнении населением натуральных повинностей [21].

Отчет включал в себя информацию о формах и условиях владения землей в Полоцком уезде, данные о развитии сельского хозяйства, метеорологических условиях и их влиянии на урожайность, сведения о дополнительных заработках крестьянского населения, условия сбыта продуктов, характере местного рынка и системы взимания денежных повинностей. На основании сведений о доходах с урожая и дополнительного заработка частных владельцев и крестьян податный инспектор делал вывод, сможет ли эта сумма покрыть расходы на ведение сельского хозяйства, удовлетворить жизненные потребности и, самое главное, обеспечить уплату денежных сборов и повинностей [21, л. 243].

Кроме ежегодных отчетов, податные инспекторы на постоянной основе предоставляли сведения о недоимках, причинах их образования, проводили дознания и расследования по этой проблеме [22, л. 41]. По запросу казенных палат собирали информацию об экономическом состоянии крестьянских хозяйств, частных землеуладельцев, влиянии экономических реформ на местное население [22, л. 14].

Заключение. Таким образом, учреждение института податной инспекции в лице податных инспекторов стало первым шагом к реформированию финансово-налоговой системы. Податный инспектор осуществлял связь между финансовым органом и налогоплательщиками, являлся настоящим экспертом в области экономического состояния уезда. От его эффективной работы зависело успешное пополнение доходной части бюджета. Дальнейшее исследование фискальной деятельности податной инспекции поможет более детально изучить социально-экономическое положение белорусских губерний в 1885–1914 гг.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Ровинский, К. И. Податная инспекция в России (1885–1910 гг.) : очерк деятельности податной инспекции за 25 лет ее существования в связи с развитием прямого обложения / К. Ровинский. – СПб. : Деп. оклад. сборов, 1910. – 210 с.
2. Степанов, В. Л. Н. Х. Бунге: судьба реформатора / В. Л. Степанов. – М. : Рос. полит. энцикл., 1998. – 397 с.
3. Петров, Ю. И. История становления податной инспекции в западных губерниях России в конце XIX столетия / Ю. И. Петров. – М. : URSS, 2015. – 215 с.
4. Об учреждении должностей податных инспекторов : № 2907 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 2643 – 3435. – Т. 5. – 1885. – С. 179–181.
5. Национальный исторический архив Беларуси (Далее – НИАБ). – Ф. 333. Оп. 4. Д. 5575. Л. 23.
6. Памятная книжка Минской губернии на 1886 г. / Мин. губерн. стат. ком. – Минск : Губерн. тип., 1886. – 342 с.
7. Памятная книжка Витебской губернии на 1886 г. / Витеб. губерн. стат. ком. – Витебск : тип. губерн. правл., 1886. – [2], V, 171, 107, 63, XIX с.

REFERENCES

1. Rovinskij, K. I. Podatnaya inspekciya v Rossii (1885–1910 gg.) : ocherk deyatelnosti podatnoj inspekci za 25 let ee sushchestvovaniya v svyazi s razvitiem pryamogo oblozheniya / K. Rovinskij. – SPb. : Dep. oklad. sborov, 1910. – 210 s.
2. Stepanov, V. L. N. H. Bunge: sud'ba reformatora / V. L. Stepanov. – M. : Ros. polit. encikl., 1998. – 397 s.
3. Petrov, Yu. I. Istoriya stanovleniya podatnoj inspekci v zapadnyh guberniyah Rossii v konce XIX stoletiya / Yu. I. Petrov. – M. : URSS, 2015. – 215 s.
4. Ob uchrezhdenii dolzhnostej podatnyh inspektorov : № 2907 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 2643 – 3435. – T. 5. – 1885. – S. 179–181.
5. Nacional'nyj istoricheskij arhiv Belarusi (Dalee – NIAB). – F. 333. Op. 4. D. 5575. L. 23.
6. Pamyatnaya knizhka Minskoj gubernii na 1886 g. / Min. gubern. stat. kom. – Minsk : Gubern. tip., 1886. – 342 s.
7. Pamyatnaya knizhka Vitebskoj gubernii na 1886 g. / Viteb. gubern. stat. kom. – Vitebsk : tip. gubern. pravl., 1886. – [2], V, 171, 107, 63, XIX с.

8. Памятная книжка Могилевской губернии на 1890 год / составлена Могилев. губерн. стат. ком. – Могилев на Днепре : тип. губерн. правл., 1890. – VI, [1], 462, [2] с.
9. Памятная книжка Гродненской губернии на 1886 год / составлена Гродн. губерн. стат. ком. – Гродно : тип. губерн. правл., 1885. – 16, XXXVI, 235, 136 с., [1] л. карты, [1] л. табл.
10. Памятная книжка Виленской губернии на 1886 год / составлена Вилен. губерн. стат. ком. – Вильна : Вилен. губерн. тип., 1885. – [2], LXXIV, 226, 145 с.
11. НИАБ. – Ф. 2640 Оп. 1. Д. 740.
12. Россия. Министерство финансов. 1802–1902 : ист. обзор главнейших мероприятий финансового ведомства : в 2 ч. / М-во финансов. – СПб. : Экспедиция заготовления гос. бумаг, 1902. – Ч. 1. – 249 с.
13. Минская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1802–1917) / Т. Е. Леонтьева [и др.]. – Минск : Белорус. науч.-исслед. ин-т документоведения и арх. дела, 2006. – 416 с.
14. НИАБ – Ф. 340 Оп. 1. Д. 6.
15. Положение о государственном квартирном налоге : № 9612 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 9217–10232. – Т. 13. – 1901. – С. 279–284.
16. Положения о государственном промысловом налоге : № 15601 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 14861–16309. – Т. 18. – 1898. – С. 489–495.
17. О государственном налоге с недвижимых имуществ в городах, посадах и местечках, за исключением посадов губерний Царства польского : № 33673 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 32883–34628. – Т. 30, [кн. 1]. – СПб., 1913. – С. 694–704.
18. Об усилении общего состава податной инспекции и введении оной в областях Забайкальской, Амурской, Приморской и Якутской : № 13616 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 13611–14860. – Т. 17. – СПб., 1900. – С. 2–4.
19. Положение о податных инспекторах и их помощниках : 16939 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 3 : в 48 т. – СПб., 16310–17967. – Т. 18. – 1902. – С. 514–518.
20. НИАБ. – Ф. 358. Оп. 1. Д. 69.
21. НИАБ. – Ф. 2520. Оп. 1. Д. 55. Л. 243–247
22. НИАБ. – Ф. 2520. Оп. 1. Д. 47.
8. Pamyatnaya knizhka Mogilevskoj gubernii na 1890 god / sostavlena Mogilev. gubern. stat. kom. – Mogilev na Dnepre : tip. gubern. pravl., 1890. – VI, [1], 462, [2] c.
9. Pamyatnaya knizhka Grodnenskoj gubernii na 1886 god / sostavlena Grodn. gubern. stat. kom. – Grodno : tip. gubern. pravl., 1885. – 16, XXXVI, 235, 136 s., [1] l. karty, [1] l. tabl.
10. Pamyatnaya knizhka Vilenskoj gubernii na 1886 god / sostavlena Vilen. gubern. stat. kom. – Vil'na : Vilen. gubern. tip., 1885. – [2], LXXIV, 226, 145 c.
11. NIAB. – F. 2640 Op. 1. D. 740.
12. Rossiya. Ministerstvo finansov. 1802–1902 : ist. obzor glavnejshih meropriyatij finansovogo vedomstva : v 2 ch. / M-vo finansov. – SPb. : Ekspediciya zagotovleniya gos. bumag, 1902. – Ch. 1. – 249 s.
13. Minskaya guberniya: gosudarstvennye, religioznye i obshchestvennye uchrezhdeniya (1802–1917) / T. E. Leont'eva [i dr.]. – Minsk : Belarus. nauch.-issled. in-t dokumentovedeniya i arh. dela, 2006. – 416 s.
14. NIAB – F. 340 Op. 1. D. 6.
15. Polozhenie o gosudarstvennom kvartirnom naloge : № 9612 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 9217–10232. – T. 13. – 1901. – S. 279–284.
16. Polozheniya o gosudarstvennom promyslovom naloge : № 15601 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 14861–16309. – T. 18. – 1898. – S. 489–495.
17. O gosudarstvennom naloge s nedvizhimyh imushchestv v gorodah, posadah i mestechkah, za iskljucheniem posadov gubernij Carstva pol'skogo : № 33673 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 32883–34628. – T. 30, [kn. 1]. – SPb., 1913. – S. 694–704.
18. Ob usilenii obshchego sostava podatnoj inspekcii i vvedenii onoj v oblastyah Zabajkal'skoj, Amurskoj, Primorskoj i Yakutskoj : № 13616 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 13611–14860. – T. 17. – SPb., 1900. – S. 2–4.
19. Polozhenie o podatnyh inspektorah i ih pomoshchnikah : 16939 // Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj imperii. Sobr. 3 : v 48 t. – SPb., 16310–17967. – T. 18. – 1902. – S. 514–518.
20. NIAB. – F. 358. Op. 1. D. 69.
21. NIAB. – F. 2520. Op. 1. D. 55. L. 243–247
22. NIAB. – F. 2520. Op. 1. D. 47